

走遍巴山蜀水 这里风景最美

记秦巴山区脱贫攻坚干部群体

记者 刘彤 王朋 冯大鹏

曾经的巴山蜀水，因它的俊美为外人熟知；如今的巴山蜀水，在脱贫攻坚战役中，因为一群甘于奉献、勇于拼搏的扶贫人的付出，将被这里的人们永远铭记。

“贫困户人均收入增加3倍，他却倒在了阵前”

8月13日，河南省内乡县板场乡文农村村委会前的广场上人头攒动：拄着拐杖、坐着轮椅的贫困户来了；外出打工的村民请假来了……大家怀着无比沉痛的心情，为扶贫好支书张绍庆送行。主持追悼会的乡党委书记李耀武说：“这是全乡最隆重的一次葬礼。”

张绍庆2002年当选为文龙村党支部书记。为了把因上访闻名的文龙早日建成产业明晰、民风淳朴的明星村，张绍庆开始了夜以继日的奋战。高负荷工作让他积劳成疾，2016年他就因心肌梗塞安了支架。

今年8月11日8点刚过，张绍庆来到贫困户张新会家。今年49岁的张新会是三级肢体残疾，父母分别患有偏瘫和听力残疾，前几天张绍庆连续往邻村几家石材厂跑，帮他联系工作岗位。得知一家工厂愿以月工资3000元以上录用且第二天就可上班时，张新会全家人都乐坏了。而张绍庆这时突感胸口发闷，不断出虚汗。

30分钟后，载着张绍庆的车赶到医院；一小时后，医生回天无术，年仅54岁的张绍庆再也没有醒来……

92岁的贫困户李文献听到噩耗老泪纵横。李文献曾是张绍庆最挂念的贫困户，张绍庆经常鼓励他：争取成为咱村第一个百岁老人。李文献哽咽着说：“我就是活到200岁，有什么意义？文龙离不了他，乡亲们离不了他呀！”

驻村第一书记郭盈说，张绍庆似乎每天都有干不完的活儿。“香菇是文龙的支柱产业，但因为缺资金没技术，大家只能望菇兴叹。张书记提出：贫困户和种植能手要在同一个大棚内共同种植，从技术管理到市场销售，结成捆绑式利益共同体。去年村里香菇种植量突破60万袋，村民们增收近200万元。三年来，全村33户贫困户人均收入增加了3倍多。”

“女汉子”内心也有难过的坎

甘肃省陇南市武都区柏林镇罗湾村位于秦巴山区，这里的村民们长期吃窖水。“准妈妈”陈辉是柏林镇党委副书记。40

岁的她怀孕五个月了，这是她的第一个孩子。别人都劝她别太玩命，但她总说：“在这个岗位，有我的责任和使命。”

“镇上有离预产期两天才请假的扶贫干部，也有因为工作差点离婚的，有些年轻干部因为村民不理解而落泪。”陈辉说，职责和使命让她们不敢怠慢。这位工作中的“女汉子”，内心也有难过的坎。“父亲因病去世的前两年，因为实在太忙，没有陪父亲看过一次病。”谈到家庭，陈辉泪眼婆娑。

陈辉坚信：所有的付出都是值得的，投身于光荣的扶贫事业，是基层干部无上的荣耀。镇上各个村日新月异的改变，是对她付出最好的回馈。

“有事就找我许啟松”

肖良翠是陕西省石泉县饶峰镇新场村村民。在民主评议贫困户时，她家“落选”了。驻村工作队、村干部连夜研究，谁也没办法改变评议决定，肖良翠吵嚷着：“要上访”。村支书张明忠无奈叹了口气：“没办法，只能找老许了！”

“老许”是饶峰镇镇长许啟松。今年48岁的他有着20余年基层工作经验，“群众工作法”让他屡屡攻克基层工作的“疑难杂症”。当村干部带着肖良翠来到镇政府时，许啟松满脸笑容地倒上茶说：“嫂子你有事找我就对了，因为我们是一家人。”不躲不闪的工作态度，让肖良翠心平气和地跟许啟松聊了起来。

“嫂子，我把情况核实后会拿出解决办法，上门给你一个说法。”许啟松说。

当年许啟松就来到肖良翠家，了解到肖良翠80岁的婆婆武严书为2级残疾，算上高龄补贴、残疾补贴、养老保险，每月能拿到270元。肖良翠的丈夫在外务工，家里两个学生和80岁的婆婆都靠她一人照顾。2017年政策调整后规定：3级以上残疾人中，只有贫困户才能领每月50元的补贴。肖良翠哭着说：“评不上贫困户，婆婆就领不成残疾补贴。家里一年又少了几百块，日子要过不下去了！”

许啟松组织村民大会对“武严书重度残疾单独评议纳入贫困户”一事进行评议。问题解决后，肖良翠感激地说，以后我要努力奔日子，绝不给政府添麻烦。

几年来，许啟松像这样为近20户60余人解决了实际困难，成了群众的贴心人。

在秦巴山区，还有许多像张绍庆、陈辉、许啟松一样的“四支队伍”干部，他们抛小家、为大家，为脱贫攻坚付出了心血甚至生命，他们，是秦巴山区最美的风景。

(新华社西安11月12日电)

(上接一版)向往的好日子。从此柯昌全像变了个人，不仅在工地上勤劳苦干，还主动到社区打扫卫生，教老年人使用家电和手机等。村镇干部看柯昌全变勤快了，便安排他当社区保洁员，推荐他当生态护林员。

在社区的道德评议会上，柯昌全从“懒汉”成了村里“自强励志”典型，后又被评为市、县“自强标兵”，被选为白河县群众宣讲员，多次随宣讲团讲述自己的励志故事，还被选为省、市“我的脱贫故事”村村行”宣讲团成员。

谢传林是汉阴县涧池镇涧河村党支部委员，2014年，他给大儿子办婚事时，在家设宴70桌招待亲友共花费4万元多元，收份子钱4万余元，“收支基本平衡”。2019年“五一”前夕，给小儿子办婚事时，响应了村上号召，不能让人情消费变成人情负担，他在喜事服务中心按照600元标准设宴14桌，每桌坐8人，花费7000余元，收到份子钱14000余元。“这账是不算不知道，一算吓一跳。”谢传林说，同样是给儿子办喜事，请的人少了，还结余了7000余元。

在新民风的强势推动下，像柯昌全、谢传林这样“诚孝俭勤”的典型人物越来越多，一人带动一批，形成良好化的示范效应。在“一约四会”的大力倡导下，人们一改往日的铺张浪费、盲目攀比等陈规陋习，孩子高考参加集体“升学礼”，红白喜事小范围简办，大家争着挣爱心超市的积分，到道德银行存钱……

据统计数据显示，与2017年相比，我市农村摆酒席减少了三分之二，人情份子钱下降了七成，红白喜事费用节约3296万元。新民风移风易俗，让广大群众摆脱了身在其中、深受其苦的人情怪圈。通过道德评议先后帮教转化“等靠要、争闹访”反面典型4422人、1762户群众主动申请退出贫困户。在新民风建设的助力下，安康市贫困人口由2015年底的58.17万人减少至目前的26.96万人，贫困发生率下降13个百分点，连

干在实处 功在长远

续两年获评陕西省脱贫攻坚工作成效考核优秀单位。三年来，全市6人荣获“中国好人榜”，2个家庭荣获全国“五好家庭”，2个家庭荣获全国“最美家庭”，1065个新民风爱心超市先后建成，联合激励惩戒典型材料报送9例，数量居全省第一，诚信体系建设进入全省第一方阵，公众安全感保持全省第一。

这一创新做法，得到了党和国家领导同志的批示肯定；《新民风助推脱贫攻坚扶志的“安康经验”》荣获陕西省宣传思想文化工作创新奖一等奖，入选全国宣传部学院教材；省委宣传部先后两次在安康召开现场会，推广这一经验做法；新华社、《人民日报》等媒体专题报道300余篇。目前，“诚孝俭勤”和“安康新民风”对内已成为成风化人的主流价值，对外已成为铸魂塑形的宣传品牌。

提升时期，如何让新民风成时代新风

今年是新民风的“成新风”之年，三年阶段性任务基本完成，安康新民风成风化人的教化作用更加凸显，创新品牌的传播效应日益扩大。与此同时，我们更要考虑，三年成新风目标完成后，我们又该干什么的问题。

很多人认为，新民风建设就是一个阶段性的工作，完成“三年成新风”目标后，该项工作也就随之结束了。其实不然，冰冻三尺非一日之寒，任何一种良风美俗的形成，一种价值观念的确立，都是一个长期的过程。我国古代社会形成“仁义礼智信”的价值观念，用了上千年的历史。我们开展“诚孝俭勤”和新民风建设才三年时间，即使今年已完成阶段性任务，进入新民风建设提升时期，还必须正视陈规陋习的反复性和长期性。孔子说，“仁者安仁，知者利仁。”只有建立完善长效机制，巩固发展建设成

果，好的制度坚持，不切实际的及时纠正，才能在全社会持续保持文明新风，让新民风成为时代新风，才能真正把安康打造成陕南首善之地、全省民风高地。

近年来，为持续加快“信用安康”建设步伐，安康市督促行业主管部门主动开展企业信用等级分类，推行市场主体信用承诺制度、各领域红黑名单常态化发布共享及联合奖惩典型案例报送制度；石泉把新民风建设作为一把手工程，把新民风与党风、政风相结合，使得基层干部对新民风建设也有了辩证的眼光，达到标本兼治；宁陕县依托道德评议，对有劳动能力不劳动、不发展产业、不赡养老人且反复劝说无效的后进典型，除医疗、教育、住房等硬性扶持政策维持不变，按下列财物慰问、产业奖补等帮扶“暂停键”，向反激贫困户改变积习顽症；还有旬阳县“党建引领三治融合”等基层治理模式等等，这些做法充分发挥了新民风建设在推进社会依法治理中的作用，使得新民风建设看得见、摸得着，有实效。

在新民风建设提升时期，我们就应该在完善抓常抓细抓实的长效机制上下功夫、做文章，把这些好的经验和做法固定下来、坚持下去。把核心价值观和新民风的要求体现到规章制度建设和公共政策制定中，融入到经济社会发展各个方面和各项工作中，转化为人们的情感认同和行为自觉，形成各方面工作与核心价值观和新民风建设同频共振、同向同行的强大正效应。

“新民风形成需要长期熏陶，并非短期之功就能完成，必须滴水穿石、久久为功。我们要站在为子孙后代造福的高度，不断把新民风建设引向深入；要创新工作方法、工作路径、工作机制，进一步强化新民风训言的提炼和宣传力度，让更多群众成为新民风建设的参与者、传播者和受益者。”省人大常委会副主任、安康市委书记郭青表示。

让人看了心疼。今年村里的路通了，村民住进了新房，下楼就有活干有钱赚，帮扶成效逐渐显现出来。”说到财梁社区的变化，哈元萌特别高兴。

三年前，他还是在北京金融街上班的一名白领青年，2016年经建设银行选派到财梁社区驻村扶贫。2018年11月，挂职期满后，哈元萌又主动向总行申请继续留在安康扶贫。他因工作经验丰富被派到汉滨区扶贫局任挂职副局长。虽然岗位变了，但他心里一直牵挂着财梁社区的脱贫工作，每周还是会到财梁社区，与驻村干部一起查看扶贫项目进展情况，了解还有什么问题需要协调解决。

“要把脱贫攻坚作为培养锻炼干部的主阵地，把能干事会干事、懂政策善落实的优秀干部放到脱贫攻坚第一线。”这是建设银行党委书记、董事长田国立在全行扶贫工作会上提出的明确要求。截至目前，建设银行已向安康累计派出扶贫干部106名，现任扶贫干部19名，形成挂职副市长、挂职副县长、挂职扶贫局副局长、驻村第一书记的四级帮扶体系。

正是一批又一批来自各行各业的扶贫干部，在安康脱贫攻坚的战场上，脚踏实地，心怀真情，把青春和热血挥洒在这片热爱的土地上，让一个又一个贫困村旧貌换新颜，让一个又一个贫困家庭看到了生活的希望。

“安康不脱贫，建行不撤兵。”这是自1988年起，建设银行将安康一区三县作为扶贫联系点后，用31年的实际行动践行的誓言。近年来，建设银行董事长田国立等行领导先后多次带队来安康督导调研定点扶贫工作，以一系列行之有效的精准扶贫行动，在金融扶贫、产业扶贫、健康扶贫、消费扶贫、教育扶贫、基层党建联建等方面，多措并举，开拓创新，在脱贫攻坚战中践行国有大型商业银行的初心和使命。

“安康不脱贫，建行不撤兵。”这是

自1988年起，建设银行将安康一区三县作为扶贫联系点后，用31年的实际

行动践行的誓言。近年来，建设银行董

事长田国立等行领导先后多次带队来

安康督导调研定点扶贫工作，以一系列

行之有效的精准扶贫行动，在金融扶

贫、产业扶贫、健康扶贫、消费扶贫、教

育扶贫、基层党建联建等方面，多措

并举，开拓创新，在脱贫攻坚战中践

行国有大型商业银行的初心和使命。

“安康不脱贫，建行不撤兵。”这是

自1988年起，建设银行将安康一区三

县作为扶贫联系点后，用31年的实际

行动践行的誓言。近年来，建设银行董

事长田国立等行领导先后多次带队来

安康督导调研定点扶贫工作，以一系列

行之有效的精准扶贫行动，在金融扶

贫、产业扶贫、健康扶贫、消费扶贫、教

育扶贫、基层党建联建等方面，多措

并举，开拓创新，在脱贫攻坚战中践

行国有大型商业银行的初心和使命。

“安康不脱贫，建行不撤兵。”这是

自1988年起，建设银行将安康一区三

县作为扶贫联系点后，用31年的实际

行动践行的誓言。近年来，建设银行董

事长田国立等行领导先后多次带队来

安康督导调研定点扶贫工作，以一系列

行之有效的精准扶贫行动，在金融扶

贫、产业扶贫、健康扶贫、消费扶贫、教

育扶贫、基层党建联建等方面，多措

并举，开拓创新，在脱贫攻坚战中践

行国有大型商业银行的初心和使命。

“安康不脱贫，建行不撤兵。”这是

自1988年起，建设银行将安康一区三

县作为扶贫联系点后，用31年的实际

行动践行的誓言。近年来，建设银行董

事长田国立等行领导先后多次带队来

安康督导调研定点扶贫工作，以一系列

行之有效的精准扶贫行动，在金融扶

贫、产业扶贫、健康扶贫、消费扶贫、教

育扶贫、基层党建联建等方面，多措

并举，开拓创新，在脱贫攻坚战中践

行国有大型商业银行的初心和使命。

“安康不脱贫，建行不撤兵。”这是

自1988年起，建设银行将安康一区三

县作为扶贫联系点后，用31年的实际

行动践行的誓言。近年来，建设银行董

事长田国立等行领导先后多次带队来

安康督导调研定点扶贫工作，以一系列

行之有效的精准扶贫行动，在金融扶

贫、产业扶贫、健康扶贫、消费扶贫、教

育扶贫、基层党建联建等方面，多措

并举，开拓创新，在脱贫攻坚战中践

行国有大型商业银行的初心和使命。

“安康不脱贫，建行不撤兵。”这是

自1988年起，建设银行将安康一区三

县作为扶贫联系点后，用31年的实际

行动践行的誓言。近年来，建设银行董

事长田国立等行领导先后多次带队来

安康督导调研定点扶贫工作，以一系列

行之有效的精准扶贫行动，在金融扶